



第五十届会议
议程项目118

联合检查组

人道主义援助与维持和平行动之间关系

秘书长的说明

秘书长谨向大会提出他对联合检查组题为“人道主义援助与维持和平行动之间关系的调查”的报告(A/50/572)的评论。

附件

秘书长的评论

一、概述

1. 秘书长同意该报告的一般要点,它对讨论这个重大而复杂主题作出了重要的贡献。对这个主题的全面审查,将有助于目前为加强在复杂紧急情况下的人道主义援助的持续性和效能所作的努力。

二、对各项建议的评论

建议1

2. 秘书长关于人道主义事务部的职能与组织的公报,经过最近人道主义事务部的结构改革后,正在定稿之中,短期即可发布。

建议2

3. 秘书长同意本项建议。

建议3

4. 秘书长支持此一建议并指出,人道主义事务部政策和分析司已在其当前工作方案中解决建议内反映的某些关切。

建议4

5. 秘书长同意非政府组织和学术机构在思想和行动两方面都是人道主义行动的重要伙伴的看法。在这方面,值得注意的是有三个非政府组织是机构间常设委员会的积极活动成员,而人道主义事务部正与非政府组织代表研究选派一名驻总部的

非政府组织联络官的可行性。同样,人道主义事务部同学术机构间也在进行积极的协作,包括讨论具体的人道主义危机,就人道主义事务部关心的问题组织会议,和协助拟订具体政策和方针等。

建议5

6. 秘书长充分支持在交流与分析有关复杂危机的资料方面加强合作与协作的意见,并愿指出人道主义事务部、维持和平行动部和政治事务部已制订一项详细的协调活动构架,其中包括规划和作业两个阶段,还包括联合国各组织、包括开发计划署在内的参与。对于参加机构间常设委员会的人道主义组织和计划署,也经由协商机制定期征询它们的意见。在发生危机情况时,由各有关机构组成特别工作组,讨论政策和行动问题,例如海地的情况即是如此,这些工作组的意见有助于主管人道主义事务副秘书长处理维持和平行动中人道主义方面的问题。关于机构间常设委员会通过人道主义事务部向安全理事会提出报告的建议,应当指出,应由秘书长而不是由任何特定部门负责向安理会提出报告。

建议6

7. 秘书长完全同意必须在复杂的紧急情况中作到尊重和保护人权。因此,在若干最近的维持和平行动中已包含有人权的内容,同时,在没有维持和平行动的地方已设立了联合国人权特派团。

8. 但是,建议要联合国的所有维持和平行动都包括人权内容就过于绝对。是否包括人权内容,将取决于要联合国支持的和平协定,或安全理事会的任务规定中是否有此要求,而两者又须取决于冲突的性质。

建议7

9. 这项建议大体上符合秘书长已经采取的行动,如上所述,协调构架已经实

施,还应注意到在所有复杂的维持和平行动中,通盘的协调责任仍属于秘书长的特别代表。秘书长特别代表当然也要在适用的情况下同人道主义协调员和紧急救济协调员保持工作联系。应该指出,人道主义协调员对秘书长特别代表和紧急救济协调员负有交代责任。

10. 所建议的信息网络,正由人道主义事务部实施。该网络称为救济网,其首要目标是向所有有关行动部门提供行动数据。

建议8

11. 所提议的安排已经存在,内容完全相同,这项建议已属多余。这些安排已列入1994年11月机构间常设委员会议定的人道主义协调员的职权范围。委员会又核可了对人道主义协调员的大致要求,并开始编制一份待命合格人选名单。

12. 关于救灾管理组,应注意的是,它只在发生自然灾害时才展开活动。

建议9

13. 秘书长充分支持这项建议。

建议10

14. 秘书长充分支持这项建议并指出,《公约》从1994年12月15日到1995年12月31日期间开放签署,目前已有43个签署国,8个缔约国,但还须22份加入或批准书才能生效,《公约》继续开放供加入。

建议11

15. 这项建议的用意不明确,很难了解在与人道主义机构同时工作时,“白盔队员”如何和对谁提供“威慑”和“象征性保护”。

三、具体的评论

公正和中立(第15和16段)

16. 秘书长同意这项意见。在这方面,他要强调,人道主义援助的目的是挽救生命,而不是解决冲突。人道主义援助可能确实有使情况好转的作用,因为它能减轻人类苦难,从而有助于消除经常因冲突引起或加剧的那种仇恨和两极分化。人道主义机构最近面临的一项重大挑战是,倾向于用人道主义援助来代替解决冲突根源、避免冲突持续和消除因冲突而引起的人道主义援助需要的行动。人们经常指出,在冲突环境下采取人道主义行动的成效,多半取决于国际社会是否能采取卓有成效的行动来解决引起危机的基本问题。

军事和人道主义任务(第23段)

17. 秘书长赞同报告所陈述的要旨,即维持和平和执行和平具有不同的前提,混淆两者间的区别是危险的。索马里行动和波斯尼亚—黑塞哥维那行动的共同教训是,切须制订明确的任务规定,并提供执行这些任务的资源。然而,在关于军事存在的时限及其同人道主义救济活动之间关系方面,该段有一些令人感到混淆的建议和笼统的说法。这些问题将取决于每一项行动任务规定的性质及实地的特殊情况。

“白盔部队”的保护作用(第24段)

18. 秘书长并不赞同下列建议,即在复杂的紧急状况下,利用“白盔部队”作为人道主义救济活动的非武装警卫。大会1994年12月20日第49/139B号决议支持“白盔部队”倡议,以增加从事人道主义救济、恢复和发展活动的志愿人员。如果需要警卫,现有的备选办法足以应付这项需要。

人道主义组织的参与(第27段)

19. 既定的协调框架规定在规划周期一开始就由人道主义组织酌情参与。

联合国儿童基金会的任务规定(第33段)

20. 扩大儿童基金会的任务,向“所有冲突受害者”提供援助这句话意思不明确。目前,儿童基金会的任务着重不加歧视地确保儿童生存、保护和发展,并向有紧急需要的儿童和母亲提供紧急援助,同时日益强调长期方案。

人道主义事务部的作用(第69段)

21. 主管人道主义事务的副秘书长确实最有条件同时担任人道主义机构的对话者和拟订政策时具有决定作用的献策人。他根据机构间常设委员会的各项决定,宣传人道主义方面的各项关注,参与为秘书长向安全理事会提出意见作政策决定的工作队,同政治事务部和维持和平行动部保持经常的联系和直接同秘书长协商。

同人道主义机构的协调(第70段)

22. 此处的说明并没有反映当前的实况。机构间常设委员会已大力加强各人道主义机构之间在中央一级就复杂紧急情况的全局协调和联系,还应当指出的是,委员会作出的所有决定都迅速传达给外地的人道主义协调员。同样,总部在通过可能影响外地行动的决定之前,必然会同人道主义协调员协商。将根据协调框架的各种方式改进这项机制。

维持和平行动部(第80段)

23. 应当指出,维持和平行动部同包括政治事务部在内的秘书处其他部厅分担维护国际和平与安全的责任。此外,维持和平行动部并没有管理执行和平行动的能

力。安全理事会通常把这项任务交给多国联盟。

联合国民警(第81段)

24. 认为联合国已扩大维持和平行动的职能,把“警察和警卫事务”也包括在内的说法,可能会造成一种印象:联合国民警监测员履行公安职能。应当指出,他们的任务通常仅限于监测、指导和训练当地警察部队。

紧急救济协调员和驻地协调员(第92-98段)

25. 本分节标题的第一部分容易引起误解,因为它叙述的内容同人道主义协调员而不是同紧急救济协调员相关。提到儿童基金会在伊拉克的作用并不正确,情况是儿童基金会作为伊拉克北部行动的领导机构,其高级方案干事同时兼任人道主义协调员。

机构间常设委员会(第99-101段)

26. 第100段第一句应使用“综合呼吁书”一词。

27. 关于101段,秘书长同意,应当吸取复杂紧急行动的教训并载入文件。这是人道主义事务部的一项优先工作。

向非政府组织提供安全保护(第114段)

28. 报告所述情况并非完全正确,因为通常会根据非政府组织的意愿,把它们纳入联合国行动安全计划所包含的程序之内,尽管联合国和非政府组织并没有这样做的法律义务。为了执行检查员的建议,一无例外地把所有非政府组织都纳入联合国的安全安排,就需要它们接受联合国对其行动比现在严格得多的管制。

莫桑比克的人道主义协调(第123段)

29. 要求改进人道主义协调的意见是适当的。莫桑比克的协调安排是同各机构和捐助者协商后建立的,它为每一个部门(水、粮食等)设立了技术工作组,并由各机构负责相关任务的代表任组长。这种机制使人道主义协调员能够全力专注于处理联合国各机构计划和核定经常方案范围外的各项紧急和有关的需要。

卢旺达的预警信号(第124段)

30. 秘书长并不同意检查员的结论:“应该更加重视警告信号”和“应该更好地利用预防性外交手段”,这些都是事后之明。尽管早期预警信号有作用,但在此特定情况下,灭绝种族看来是计划周密的行动,在实际发生之前没有人了解。此外,联合国卢旺达援助团(联卢援助团)是在灭绝种族发生之前设立的,主要是为了帮助执行《阿鲁沙协定》,而不是一个人权或人道主义援助特派团。

新的官僚阶层(第125段)

31. 报告提到人道主义事务部增加新的和多余的官僚阶层,是“检查员在卢旺达意识到的一种危险”,不知所云。
